Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Андрей Драгомирович Хлутков

Должность: директор

Дата подписания: 29.10.2025 20:39:51

Уникальный программный ключ: **Феде** 880f7c07c583b07b775f6604a630281b13ca9fd2

Приложение 6 ОП ВО

Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего образования

«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ - филиал РАНХиГС

Юридический факультет

УТВЕРЖДЕНО Директор СЗИУ РАНХиГС А.Д. Хлутков

Электронная подпись

ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ

Частное право

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ, реализуемой без применения электронного (онлайн) курса

Б1.В.06 «Осуществление субъективных гражданских прав»	
<u>40.04.01 Юриспруденция</u>	
(код, наименование направления подготовки)	_
<u>очная/заочная</u>	
(формы обучения)	

Год набора 2025

Санкт-Петербург, 2025г.

Автор(ы)-составитель(и):

К.ю.н., доцент кафедры гражданского и трудового права Шубина О.Б.

Руководитель образовательной программы

Заведующий кафедрой д.ю.н. профессор, заведующий кафедрой гражданского и трудового права Разуваев Н.В.

В новой редакции Б1.В.06 «Осуществление субъективных гражданских прав» одобрена на заседании кафедры гражданского и трудового права. Протокол от 17 апреля 2025 год № 8.

Содержание.

1.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с	
планируемыми результатами освоения программы	4
2. Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО	
3. Структура и содержание дисциплины	5
Структура дисциплины	
Содержание дисциплины	
4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся	8
5.Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине	12
6.Методические указания по освоению дисциплины	14
7.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети Инте	
	16
7.1. Основная литература	
7.2Дополнительная литература	
7.3 Нормативные правовые документы и иная правовая информация	
7.4.Интернет-ресурсы	
7.5. Иные источники	
8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обесп	
и информационные справочные системы	

1.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения программы

1.1. Дисциплина Б1.В.06 «Осуществление субъективных гражданских прав» обеспечивает овладение следующими компетенциями:

Код	Наименование компетенции	Код компонента	Наименование компонента
компетенции		компетенции	компетенции
ПКс ОС-3.	Способность принимать юридически обоснованные решения в условиях рисков гражданско-правового регулирования обязательств, договоров, отношений собственности и иной экономической деятельности.	ПКс ОС-3.2.	способность совершать юридические действия, руководствуясь арбитражным и коммерческим правом, а также Гражданским кодексом Российской Федерации в регулировании деятельности коммерческих и некоммерческих организаций.
ПКс ОС-6.	Способность подготовить и обеспечить проведение публичной процедуры поддержки проекта государственно-частного партнерства	ПКс ОС-6.2.	Способен определять способы обеспечения поддержки проекта государственно-частного партнерства и принимать меры для его реализации.

1.2. В результате освоения дисциплины у студентов должны быть сформированы:

1.2. В результате освоения дисциплины у студентов до	лимпы овить сфе	умированы.
ОТФ/ТФ / трудовые/ профессиональные действия	Код	Результаты обучения
	компонента	
	компетенции	
В/01.7 Анализ финансовых операций (сделок) клиентов		На уровне знаний:— знания
организации в целях выявления их связи с ОД/ФТ		особенностей способов принятия
В/03.7 Подготовка аналитических материалов для		юридического решения с целью
принятия мер по линии ПОД/ФТ в организации		непосредственного их воплощения
В/04.7 Подготовка предложений по		в реальные механизмы разрешения
совершенствованию законодательства в сфере ПОД/ФТ		спорных ситуаций на основе
в организации		точного соответствия
В/05.7Разработка методик проведения анализа		предпринимаемых действий
информации в целях ПОД/ФТ в организации	ПКс ОС-3.2.	действующему законодательству;
С/01.8 Организация разработки правил внутреннего	THC OC-3.2.	На уровне умений:- давать
контроля в целях ПОД/ФТ в организации		правильное толкование
С/02.8 Организация работы по реализации правил		нормативных актов и
внутреннего контроля в целях ПОД/ФТ в организации		особенностей их применения в
С/03.8 Организация работы по выявлению операций		конкретной жизненной ситуации;
(сделок), подлежащих контролю в целях ПОД/ФТ, в		На уровне навыков:- навыками
организации С/04.8 Организация контроля реализации		юридически правильного
работниками организации правил внутреннего контроля		разрешения спорных ситуаций.
в целях ПОД/ФТ		
В/7 Управление и контроль подготовки и реализации	ПКс ОС-6.2.	На уровне знаний:- знание системы
проекта государственно-частного партнерства		источников и специальных
В/01.7 Обеспечение общеорганизационной подготовки		принципов осуществления
проекта государственно-частного партнерства		субъективных гражданских прав;
В/02.7 Обеспечение юридической подготовки проекта		На уровне умений:- умения
государственно-частного партнерства		выявлять общественные
В/03.7 Обеспечение финансово-экономической		отношения, нуждающиеся в
подготовки проекта государственно-частного		правовой регламентации,
партнерства, включая финансовую модель		анализировать действующие
В/04.7 Обеспечение технической подготовки проекта	,	соглашения;

На уровне навыков:— навыками анализа осуществления субъективных гражданских прав.

государственно-частного партнерства В/05.7 Обеспечение процесса отбора частного партнера для реализации проекта государственно-частного партнерства В/06.7 Подготовка и проведение публичных процедур и информационная поддержка проекта государственно-частного партнерства С/7 Организация и проведение подготовки и реализации

2. Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО Объем дисциплины

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетные единицы 108 часов/ 81 астрономических часа.

Дисциплина реализуется с частичным применением дистанционных образовательных технологий (далее - ДОТ). Доступ к системе дистанционных образовательных технологий осуществляется каждым обучающимся самостоятельно с любого устройства на портале: https://lms.ranepa.ru. Пароль и логин к личному кабинету / профилю предоставляется студенту в деканате.

Вид работы	Трудоемкость (в акад. часах)
Общая трудоемкость	108
Контактная работа с преподавателем	22/12
Лекции	10/4
Практические занятия	12/8
Консультация	_
Самостоятельная работа	86/92
Контроль	-/4
Формы текущего контроля	Устный опрос, доклад, задачи, тест
Форма промежуточной аттестации	Зачет

Место дисциплины в структуре ОП ВО

Дисциплина Б1.В.06 «Осуществление субъективных гражданских прав» изучается в четвёртом семестре на втором курсе по очной форме обучения и 4,5 семестр (заочная форма). При изучении дисциплины студенты опираются на знания, приобретенные в ходе преподавания следующих дисциплин: «Экспертиза правовых актов и аналитическая деятельность юриста», «Вопросы общей части гражданского права (объекты, сделки, исковая давность)», «Общие положения об обязательствах и договорах», «Ответственность в частном праве».

3. Структура и содержание дисциплины Структура дисциплины.

		Объем дисциплины, час.				Фотто		
№ п/п	Наименование тем (разделов),	Всего		обучаю препода	ная рабо ицихся с авателем бных заг	; 1	СР	Форма текущего контроля успеваемости**, промежуточной
			Л/ Д О Т	ЛР/ ДОТ	П3/ ДОТ	КСР*		аттестации
		Оч	ная форл	на обуче	ния			
Тема 1	Субъективное право и частный интерес.	26	4		2		20	О,Д,З,Т
Тема 2	Злоупогребление гражданским правом.	26	2		2		22	О,Д,З,Т
Тема 3	Легальные конструкции осуществления гражданских прав.	26	2		2		22	О,Д,З,Т
Тема 4	Противодействие злоупотреблению правом в корпоративных отношениях.	28	2		4		22	О,Д,3,Т
Проме	жуточная аттестация							Зачет
Всего:		108	10		12	_	86	
		3ao	ная фор	ма обуч	гния			
Тема 1	Субъективное право и частный интерес.	27	1		2		24	О,Д,З,Т
Тема 2	Злоупотребление гражданским правом.	27	1	2	2		24	О,Д,З,Т
Тема 3	Легальные конструкции осуществления гражданских прав.	25	1	2	2		22	О,Д,З,Т
Тема 4	Противодействие злоупотреблению правом в корпоративных отношениях.	25	1		2		22	О,Д,З,Т
	жуточная аттестация	4						Зачет
Всего:	did. T	108/81	4/3	;	8/6	_	92/66	4

Примечание: ** — формы текущего контроля успеваемости: опрос (O), тестирование (T), задачи (3), доклад (A) и др.

Содержание дисциплины.

Тема 1. Субъективное право и частный интерес.

Принципы частного права. Категории автономии воли, диспозитивности и дозволительности. Интерактивный характер частно-правового взаимодействия. Общие положения о языке догмы права.

Природа субъективного гражданского права. Особенности субъективного гражданского права в юрисдикции позитивного законодательства.

Категория интереса в частном праве. Соотношение субъективного права и интереса. Диалектика презюмируемого (вменённого) и реального интереса в системе позитивного законодательства. Юридический факт как вменённое значение минимального интереса.

Выражение интересов в субъективных правах, основанных на условиях договора, которые определены волеобразованием сторон (в поле дозволения или в силу диспозитивной нормы). Выражение интереса в субъективном праве, основанном на императивной норме.

Субъективное право и субъективная обязанность как описание единого правового феномена с различных субъектных позиций.

Понятие осуществления гражданских прав. Право и правомочие. «Динамическая правоспособность» (М. М. Агарков и др.) Правомочие и «секундарное право». Вопрос о связи понятий «осуществление гражданских прав» и «защита гражданских прав».

Доктрина осуществления гражданских прав в российской и зарубежной цивилистической науке и законодательстве.

Тема 2. Злоупотребление гражданским правом.

законодательства о злоупотреблении гражданскими правами.

Понятие злоупотребления субъективным гражданским правом.

Злоупотребление отдельными правовыми благами (субъективным правом, правомочием, средствами охраны и средствами защиты права). Злоупотребление правом при совершении сделок.

Критерии злоупотребления правом. Техника построения баланса интересов сторон. Особенности злоупотребления правом в договорном правоотношении.

Модели противодействия злоупотреблению правом. Нормативный м

противодействия. Судебный метод.
Анализ содержания ст. 10 ГК. Соотношение злоупотребления правом и недобросовестности субъекта гражданских прав. Отказ в иске и другие возможные последствия констатации злоупотребления правом. Развитие российского

Понятие недобросовестности.. Квалифицированная недобросовестность. Дозволенная добросовестность.

Критика конструкции «обхода закона». Теоретические воззрения на «обход закона» в период действия ГК 1922 г. и в настоящее время. Несовместимость конструкции обхода закона с природой языка права. Отрицательные последствия применения конструкции обхода закона.

Тема 3. Легальные конструкции осуществления гражданских прав.

Легальные конструкции осуществления гражданских прав в российском частном праве. Анализ отдельных нормативных способов противодействия злоупотреблению правом.

Моделирование баланса интересов сторон в российском гражданском законодательстве, правоприменительной практике, при составлении договоров.

Противодействие злоупотреблениям правами на интеллектуальную собственность. Легальные конструкции противодействию злоупотреблением правом на товарный знак. Возможности аннулирования регистрации товарного знака, которая являлась следствием злоупотребления правом со стороны заявителя. Осуществление моральных (личных неимущественных) прав.

Злоупотребление процессуальными правами. Понятие судебной защиты. Правомочие судебной защиты. Право на суд. Презумпция права на суд.

Теоретические и практические подходы к признанию недействительности ничтожной сделки. Анализ развития доктрины, судебной практики, новеллы в ГК, их критика. «Неопределенность правового положения» как критерий признания права на суд в целях признания недействительности ничтожной сделки.

Фиктивная сделка как единственный вид сделок, недействительность которых поставлена законом в зависимость от злоупотребления правом. Принципиальные отличия при решении вопроса о недействительности мнимой и притворной сделки.

Исковая давность и другие гражданско-правовые сроки как объективные (хронометрические) параметры злоупотребления правом..

Тема 4. Противодействие злоупотреблению правом в корпоративных отношениях.

Правовое регулирование сделок с заинтересованностью и крупных сделок в российском гражданском законодательстве. Порядок согласования и санкции за его

нарушение в корпоративном законодательстве. Понятие аффилированности в гражданском праве и в законодательстве о конкуренции.

Правовая природа корпоративного управления и органов управления юридического лица. Теории представительства. Правовая сущность органа юридического лица.

Ответственность органов управления юридического Категории лица. добросовестности, разумности. Правовая квалификация условием сделок вознаграждения исполнительному органу юридического лица. Квалификация сделок как фиктивных, как «злоупотребление правом» в широком смысле. Корпоративная ответственность при банкротстве. Квалификация сделок, не подпадающих под режим сделок с заинтересованностью и крупных сделок.

Осуществление прав при корпоративных конфликтах. Исключение участника из общества и ликвидации корпорации как способы защиты корпоративных прав.

Правовые позиции Президиума ВАС в отношении недобросовестных действий органов юридических лиц, их развитие. Анализ изменений, внесённых в ст. 166, 174 ГК и другие положения о сделках ФЗ №100.

4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

4.1.В ходе реализации дисциплины *(индекс, наименование)* используются следующие **методы текущего контроля успеваемости** обучающихся:

Тема и/или раздел Методы текущего контроля успеваемости					
Субъективное право и частный	Устный опрос, решение задач. тестовые задания,				
интерес.	доклады.				
Злоупотребление гражданским правом.	Устный опрос, решение задач, доклады.				
тестовые задания					
Легальные конструкции	Устный опрос, решение задач, доклады.				
осуществления гражданских прав. Тестовые задания					
Противодействие злоупотреблению	Устный опрос, решение задач, доклады.				
правом в корпоративных отношениях. Тестовые задания					

4.2Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

ТИПОВЫЕ ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ПО ТЕМАМ

Примеры вопросов для устного опроса.

Тема 1. Субъективное право и частный интерес.

- 1. Вменённый и реальный интерес в субъективном гражданском праве.
- 2. Принцип диспозитивности и принцип дозволительности: сходство и различия. Способы их реализации в современном законодательстве.

Тема 2. Злоупотребление гражданским правом.

- 1. Учение о критериях злоупотребления правом.
- 2. Особенности злоупотребления правом в договорном правоотношении.

Тема 3. Легальные конструкции осуществления гражданских прав.

- 1. Фиктивные сделки как род злоупотребления правом.
- 2. Теоретические и практические подходы к признанию недействительности ничтожной сделки.

Тема 4. Противодействие злоупотреблению правом в корпоративных отношениях.

- 1. Условия привлечения к корпоративной ответственности органов управления юридического лица. Соотношение с субсидиарной ответственностью при банкротстве.
- 2. Правовая природа единоличного исполнительного органа юридического лица.

Примеры задач.

Тема 1. Субъективное право и частный интерес.

Индивидуальный предприниматель вёл переговоры с ООО (строительной организацией) о заключении договора. Стороны согласовали условия сделки, но не могли определиться с датой начала работ, хотя относительно даты окончания строительства разногласий не было. В итоге истец предоставил доступ работникам ООО на свой приступило к работам. Общество участок. Объект был предпринимателю. Однако вскоре тот заявил о выявленных недостатках и оплачивать работы отказался. Договор, по мнению предпринимателя, нельзя считать заключённым ввиду отсутствия соглашения по существенному условию. Общество обратилось в суд с требованием об оплате работ и взыскании процентов за неправомерное пользование денежными средствами. Арбитражный суд признал договор незаключенным, но исковые требования удовлетворил, поскольку ответчик, по мнению суда, осуществлял права не в соответствии с их назначением: заявлять об отсутствии договора в обоснование отказа исполнять его условия может только та сторона, которая не имела интереса в таком договоре. Ответчик же, по мнению суда, имел интерес в договоре, но стремился освободить себя от необходимости оплаты принятых работ. Суд апелляционной инстанции оставил решение в силе, изменив его правовые основания: в данном случае, по мнению суда, следовало руководствоваться нормами о неосновательном обогащении. Не нашёл оснований для отмены решения и кассационный суд, однако по его мнению, у истца имелись договорные основания для заявленных требований, т.к. стороны заключили непоименованный в ГК договор.

Дайте оценку доводам сторон и принятым по делу судебным актам, применяя известные вам теории осуществления субъективных прав и правовые позиции высших судов.

Тема 2. Злоупотребление гражданским правом.

Лопахин предложил Курёхину приобрести у него квартиру по выгодной цене. Во время осмотра квартиры Курёхин, увидев проживавшего там Чистякова и членов его семьи, осведомился, когда те собираются съезжать, но жильцы отвечали, что договор найма жилого помещения будет действовать ещё полтора года. Однако впоследствии Лопахин и его юрист убедили Курёхина, что после регистрации права собственности тот сможет выселить нанимателя и его семью, т. к. Чистяков не зарегистрировал обременение, которое возникло из договора найма. При этом цена сделки значительно ниже рыночной именно потому, что на нового собственника падут издержки судебной тяжбы, в успехе которой, впрочем, нет никаких сомнений. Курёхин заключил договор купли-продажи квартиры с Лопахиным, зарегистрировал право собственности и предъявил требование в суд о выселении из квартиры Чистякова и членов его семьи.

Какие доктрины и каким образом могут повлиять на решение по такому спору? Какие правовые позиции высших судов могут быть приняты во внимание судом? Изменится ли ответ, если в ходе судебного заседания выяснится, что Чистяков на самом деле зарегистрировал обременение, однако Курёхин, полностью доверившись заверению Лопахина, не обращался в регистрационный орган для того, чтобы проверить данное обстоятельство, и при этом супруга Чистякова, не знавшая о факте регистрации, также подтвердила Курёхину, что обременение не регистрировалось?

Тема 3. Легальные конструкции осуществления гражданских прав.

В арбитражный суд обратилось ООО, торговая организация, которая за месяц до подачи искового заявления заключила договор купли-продажи с акционерным обществом и в тот же день – договор аренды нежилых помещений тем же контрагентом. Истец просил суд признать обе сделки ничтожными на том основании, что они были совершены с целью прикрыть другую сделку – кулю-продажу по заведомо нерыночной цене, крайне невыгодной для продавца. Договоры были заключены прежним директором ООО. В исковом заявлении указывалось, что заявитель рассматривает свои действия как осуществление одного из способов защиты прав (ст. 12 ГК). В отзыве на исковое заявление акционерное общество возражало против иска, ссылаясь на то, что даже если

исполнительный орган истца, по мнению последнего, действовал во вред его интересам, ответчик об этом не знал и не мог знать, что, как полагало АО, исключает недействительность сделки. Определением суда в принятии дела к производству было отказано ввиду того, что из представленных материалов не усматривался «законный интерес» в признании недействительности ничтожной сделки. ООО обжаловало это определение в апелляционный суд, при этом в жалобе указало, что суд не вправе был отказывать в принятии искового заявления, поданное с соблюдением требования АПК к его форме и содержанию (ч. 2 ст. 127). При этом процессуальное законодательство не предусматривает обязательное определение в тексте искового заявления того законного интереса, о защите которого истец просит суд.

Какое постановление должно быть вынесено по апелляционной жалобе? Какими материальными нормами права, правовыми позициями высших судов, а также доктринами интереса в судебной защите могла бы руководствоваться апелляционная инстанция? Какие важнейшие положения теории осуществления гражданских прав, нормы материального и процессуального затрагиваются предметом рассмотрения такой жалобы?

Тема 4. Противодействие злоупотреблению правом в корпоративных отношениях.

Грызлов, гендиректор акционерного общества, решил заключить крупную сделку по приобретению партии товаров, реализацией которых на местном рынке занималось общество. Опираясь на предшествующий положительный опыт взаимодействия, Грызлов выбрал поставщиком полное товарищество «Иванов, Петров и компания». Поскольку сделка относилась к обычной хозяйственной деятельности общества, то, в соответствии со ст. 78 ФЗ «Об акционерных обществах», согласия на её совершение не требовалось. Тем не менее, Грызлов вынес обсуждение вопроса о целесообразности совершения данной сделки на совет директоров компании, который в своем решении указал, что не возражает против сделки и предоставил Грызлову принять решение о её совершении по своему усмотрению. В ходе консультаций с учредителями и отдельными директорами компании Грызлов получил одобрение сделки. Однако вскоре после заключения договора и перечисления значительной суммы предоплаты товарищество впало в банкротство, обязательств своих перед обществом не исполнило. В ходе конкурсного производства задолженность перед обществом погашена не была. Акционеры компании (не учредители) обратились с иском в суд к Грызлову, требуя возместить ущерб, причинённый им обществу.

Какое решение и почему должен вынести суд? В ответе используйте разъяснения Постановление Пленума ВАС РФ от 30.07.2013~N~62, «О некоторых вопросах возмещения убытков лицами, входящими в состав органов юридического лица».

Примеры тестовых заданий.

Условия выполнения задания:

- 1. Место (время) выполнения задания: в компьютерном классе.
- 2. Из 30 вопросов по 4 темам для каждого варианта теста случайным образом выбираются по 1 вопросу. При прохождении теста студентом происходит перемешивание вопросов и вариантов ответов (порядок предъявления и вопросов, и ответов меняется). Максимальное время выполнения задания: 40мин.
 - 3. Преподаватель может разрешить студенту пользоваться конспектом.

Тема 1. Субъективное право и частный интерес.

Субъективные гражданские права:

- а) всегда выражают вменённый уровень действительного экономического или иного социального интереса в подлежащем урегулировании отношении
 - b) могут выражать иную цель (интерес) законодателя

- с) могут устанавливаться законодательством с учётом желательного для государства состояния гражданского оборота
 - d) выражают интерес общества в целом.

Правильный ответ: а).

Тема 2. Злоупотребление гражданским правом.

Злоупотребление правом – это:

- а) Осуществление гражданского права не в соответствии с целью, вытекающей из закона
 - b) Осуществление права с целью причинить вред третьим лицам
- с) Осуществление гражданского права без интереса или без достаточного интереса в благе, которое обеспечивается защищающим этот интерес правом.
- d) Действия в обход закона, фиктивные сделки и любые другие недобросовестные действия

Правильный ответ: с).

Тема 3. Легальные конструкции осуществления гражданских прав.

Притворная сделка:

- а) является чистой симуляцией, существующей только «на бумаге»
- b) является разновидностью «обхода закона»
- с) представляет собой действие по созданию правовых последствий, которые частично совпадают с теми, которые стороны действительно имели в виду, а частично инсценируются сторонами, скрывая подлинную волю сторон
 - d) совершаются для обмана третьих лиц

Правильный ответ: с).

Тема 4. Противодействие злоупотреблению правом в корпоративных отношениях.

Условиями ответственности единоличного исполнительного органа юридического лица за причинённые этому юридическому лицу убытки являются:

- а) обычные условия ответственности за причинённый вред и вина в форме недобросовестных и (или) неразумных действий
- b) противоправное поведение в форме недобросовестных и (или) неразумных действий, убытки, причинно-следственная связь и вина также в форме недобросовестных и (или) неразумных действий
 - с) обычные условия ответственности, но без вины (усечённый состав)
- d) обычные условия ответственности и вина в виде несовершения действий, которые определяются обычным стандартом должного усмотрения с учётом обстоятельств и условий оборота (ст. 401).

Правильный ответ: b).

Примеры тем докладов на семинарском занятии.

Тема 1. Субъективное право и частный интерес.

«Теории осуществления субъективного права в отечественной и зарубежной цивилистике».

Тема 2. Злоупотребление гражданским правом.

«Конструкция «обхода закона»: история эволюции с ГК 1922 г. по настоящее время».

Тема 3. Легальные конструкции осуществления гражданских прав.

Право на иск. Классические и современные подходы».

Тема 4. Противодействие злоупотреблению правом в корпоративных отношениях.

«Соотношение исключения участника из общества (абз. 4 п. 1 ст. 67 ГК РФ, ст. 10 Закона об ООО) и ликвидации корпорации (ст. 61 ГК РФ) как способов защиты корпоративных прав».

5.Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине

5.1.Зачет проводится с применением следующих методов: устный ответ на 2 теоретических вопроса

5.2.Оценочные материалы промежуточной аттестации

5.2.0 Heno limbe matephasibi iipomemy to mon at rectauni				
Компонент компетенции	Промежуточный/ ключевой индикатор	Критерий оценивания		
	оценивания			
ПКс ОС-3.2.	- оперирует нормативными актами коммерческого права и совершает юридические действия в соответствие с ним; - применяет гражданский кодекс Российской Федерации в регулировании деятельности коммерческих и некоммерческих организаций	- Грамотно оперирует нормативными актами коммерческого права и совершает норидические действия в соответствии с ними; применяет Гражданский кодекс Российской Федерации в регулировании деятельности коммерческих и некоммерческих организаций; - Самостоятельно и безощибочно применяет Гражданский кодекс Российской Федерации в регулировании деятельности коммерческих и некоммерческих		
		коммерческих и некоммерческих организаций.		
ПКс ОС-6.2	Определяет способы обеспечения поддержки проекта	Квалифицированно определены способы обеспечения поддержки проекта		
	государственно-частного партнерства и принимает меры для его реализации.	государственно-частного партнерства и приняты меры для его реализации.		

Типовые оценочные материалы промежуточной аттестации Вопросы к зачету

- 1. Принципы частного права.
- 2. Принципы договорного равновесия. Его соблюдение в российском законодательстве.
- 3. Общие положения о языке догмы права.
- 4. Природа субъективного гражданского права.
- 5. Особенности субъективного гражданского права в юрисдикции позитивного законодательства.
- 6. Категория интереса в частном праве. Соотношение субъективного права и интереса.
- 7. Презюмируемый или вменённый интерес. Реальный интерес.
- 8. Юридический факт.
- 9. Выражение интереса в субъективных правах, основанных на условиях договора.
- 10. Право и правомочие. «Динамическая правоспособность».
- 11. Соотношение категорий «осуществление гражданского права» и «защита гражданского права».
- 12. Доктрина осуществления гражданских прав в российской и зарубежной цивилистической науке и законодательстве.
- 13. Понятие злоупотребления субъективным гражданским правом.
- 14. Критерии злоупотребления правом.
- 15. Особенности злоупотребления правом в договорном отношении.
- 16. Модели противодействия злоупотреблению правом.
- 17. Соотношение злоупотребления правом и недобросовестности субъекта гражданских прав.

- 18. Категория недобросовестности в частном праве. Принцип и презумпция добросовестности.
- 19. Недобросовестность как конфликт намерений.
- 20. Легализованная недобросовестность в частном праве.
- 21. Отказ в иске и другие возможные последствия констатации злоупотребления правом.
- 22. Развитие российского законодательства о злоупотреблении гражданскими правами.
- 23. Конструкция «обхода закона». Теоретические воззрения и легальная реальность.
- 24. Легальные конструкции осуществления гражданских прав в российском частном праве.
- 25. Моделирование баланса интересов сторон в российском гражданском законодательстве, правоприменительной практике, при составлении договоров.
- 26. Противодействие злоупотреблениям правами на интеллектуальную собственность. Осуществление моральных (личных неимущественных) прав.
- 27. Злоупотребление процессуальными правами.
- 28. Понятие судебной защиты. Правомочие судебной защиты. Право на суд. Презумпция права на суд.
- 29. Теоретические и практические подходы к признанию недействительности ничтожной сделки.
- 30. Фиктивные сделки как род злоупотребления правом.
- 31. Исковая давность и другие гражданско-правовые сроки как объективные (хронометрические) параметры злоупотребления правом.
- 32. Правовое регулирование сделок с заинтересованностью и крупных сделок в российском гражданском законодательстве.
- 33. Понятие аффилированности в гражданском праве и в законодательстве о конкуренции.
- 34. Теории представительства. Правовая сущность единоличного исполнительного органа юридического лица.
- 35. Квалификация сделок, не подпадающих под режим сделок с заинтересованностью и крупных сделок.
- 36. Ответственность органов юридического лица и их условия.
- 37. Правовая квалификация сделок с условием вознаграждения исполнительному органу юридического лица.
- 38. Осуществление прав при корпоративных конфликтах. Исключение участника из общества и ликвидация корпорации.

Шкала оценивания

Оценка	Требования к знаниям				
Дан полный, развёрнутый ответ на поставленный вопрос; показана совокупнос					
	знаний об объекте изучения, доказательно раскрыты основные положения (свободно оперирует				
«Зачтено»	понятиями, терминами, персоналиями и др.); в ответе прослеживается чёткая структура,				
	выстроенная в логической последовательности; ответ изложен литературным грамотным				
	языком; на возникшие вопросы преподавателя магистрант дает чёткие, конкретные ответы,				
	показывая умение выделять существенные и несущественные моменты материала.				
	Дан неполный ответ на поставленный вопрос, логика и последовательность изложения имеют				
«Не зачтено»	существенные нарушения, допущены существенные ошибки в изложении теоретического				
	материала и употреблении терминов, персоналий; в ответе отсутствуют доказательные выводы;				
	речь неграмотная.				

Зачеты организуются в период сессии в соответствии с текущим графиком учебного процесса, утвержденным в соответствии с установленным в СЗИУ порядком. Зачет

проводится в аудитории, в которую запускаются одновременно не более 10 человек. Во время зачета обучающиеся по решению преподавателя могут пользоваться нормативной и справочной литературой.

6.Методические указания по освоению дисциплины

Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины Б1.В.06 «Осуществление субъективных гражданских прав» представляют собой инструкции и разъяснения, позволяющие обучающимся оптимальным образом организовать процесс изучения данной дисциплины. При этом при изучении дисциплины обучающимся необходимо понимать, что значительная часть дисциплины подлежит изучению самостоятельно.

Важнейшим условием глубокого усвоения знаний по учебной дисциплине является систематическая и целенаправленная самостоятельная работа обучающихся. В процессе самостоятельной работы обучающихся должны внимательно изучить учебную и научную литературу, рекомендованные источники права.

Важным элементом юридического образования является овладение правовым терминологическим аппаратом. Без этого очень сложно понимать и толковать правовые нормы, доходчиво и непротиворечиво формулировать свои мысли, осуществлять аргументацию.

Семинары проводятся по наиболее важным и сложным темам учебного курса. Они способствуют более глубокому усвоению знаний по теме, формированию у них способностей творчески мыслить и свободно выступать перед аудиторией, умения анализировать сложные правовые проблемы и коллизии, аргументировано и корректно доказывать свою точку зрения.

семинару Подготовка предусматривает самостоятельную рекомендованной учебной и научной литературой, основными правовыми источниками, обзорами судебной практики, публикациями в периодической юридической печати. Выступления по вопросам семинара должны носить творческий характер, то есть не быть простым повторением материала учебника или лекции. В ходе выступления целесообразно приводить сведения и факты из материалов юридической научноинформационной литературы и периодических изданий, анализировать их, соотносить с имеющимися правовыми нормами и источниками права. В ходе семинара целесообразно задавать выступающим и руководителю занятия вопросы, вести дискуссию. На семинаре может проводится проверка знаний в форме тестирования и письменных контрольных работ. Активная творческая работа обучающихся в ходе проводимых семинаров – непременное условие для рассмотрения вопроса об их итоговой аттестации за изученный курс по результатам текущей успеваемости.

В ходе самостоятельной работы обучающиеся должны подробно изучить и дать ответ на ряд дополнительных вопросов; пользуясь полученными в процессе обучения и в ходе самостоятельной работы знаниями, обучающиеся должны уметь дать правовой анализ конфликтным ситуациям и разрешить их с применением нормативных правовых актов.

В ходе самостоятельной работы над материалами студент должен стремиться к максимальному достижению следующих целей: ознакомление с учебным и специальным методическим и нормативным материалом, конспектирование полученной в результате изучения информации, ее анализ и осмысление, определение круга проблемных вопросов и их разрешение по мере возможности.

Семинар, являясь одним из основных видов учебных занятий, подводит итог самостоятельной работе студентов по определённой теме. Семинарские занятия дают положительные результаты только в том случае, если ему будет предшествовать достаточно эффективная и плодотворная работа по самостоятельному изучению

рекомендованной литературы и нормативных актов по проблеме, выносимой на обсуждение.

Подготовку к семинару рекомендуется начинать заблаговременно и проводить в следующей последовательности: уяснение темы, учебных вопросов, рассматриваемых на семинаре; определение порядка подготовки к семинару (когда и какую литературу изучить, на какие вопросы обратить особое внимание при изучении нормативных актов); ознакомление с литературой, и её изучение. При изучении литературы необходимо переработать информацию, глубоко осмыслив прочитанное.

При подготовке к выступлению (докладу, сообщению) студент должен обратить внимание на следующие требования: свободное изложение материала выступления (доклада, сообщения) независимо от наличия письменного теиста; аргументированность своей точки зрения; культуру речи; эмоциональность и убедительность выступления. Выступающий должен быть готов отстаивать свои мысли, выводы. Полемика в обсуждения вопросов, выносимых на семинар, обогащает обучаемых и всегда преподавателем. Студенты должны быть готовы к выступлению по всем вопросам плана семинара.

В ходе семинарского занятия студентам рекомендуется внимательно слушать выступления товарищей, делать при необходимости записи, а также замечать допущенные в выступлениях студентов неточности, ошибки, и исправлять их путем дополнительных выступлений. В конце семинара преподаватель подводит итоги изучения темы, объявляет оценки, полученные студентами в ходе занятий, дает в случаи необходимости рекомендации по дополнительной работе над отдельными вопросами темы.

Тестовые задания по теме — предусматривают закрепление материала и проверку знаний студента по наиболее важным вопросам темы. Для ответа на вопрос теста студенту необходимо выбрать наиболее полный и правильный ответ, либо вписать свой вариант ответа. При наличии вариантов ответа правильным будет только один вариант.

Итоговый тест предполагает проверку знаний студентов, успешно работавших весь учебный период при изучении дисциплины. При положительных ответах, результат теста может быть использован в качестве итогового зачета для данной группы студентов.

Объем материала, выносимого на зачёт, основывается на вопросах, содержащихся в настоящей рабочей программе. Зачет является устным, осуществляется без билетов.

7.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети Интернет

7.1. Основная литература.

- 1. Белов, В. А. Гражданское право в 4 т. Том І. Общая часть. Введение в гражданское право: учебник для вузов / В. А. Белов. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 622 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-03070-9. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/580973 (дата обращения: 13.04.2025)
- 2. Брагинский, М. И. Договорное право: общие положения / М. И. Брагинский, В. В. Витрянский. 4-е изд. Москва: Статут, 2020. 847 с. (Золотой фонд издательства «Статут»). ISBN 978-5-8354-1666-0. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1225764 (дата обращения: 13.04.2025). Режим доступа: по подписке.

7.2Дополнительная литература.

1. Волков, А. В. Злоупотребление гражданскими правами. Проблемы теории и практики : монография / А. В. Волков. — Москва : Волгерс Клувер, 2009. — 341 с. — ISBN 978-5-466-00428-1. — Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. — URL: https://www-iprbookshop-ru.idp.nwipa.ru/1678.html (дата обращения: 13.04.2025). — Режим доступа: для авторизир. пользователей.

- 2. Вольфсон В. Л. Недобросовестность как диагноз элоупотребления субъективным гражданским правом. Монография. М.: «Проспект», 2019. 80 с. ISBN 978-5-392-34952-4.
- 3. Вольфсон В. Л. После ВАС: доктрина свободы договора в современном российском правоприменении. // Закон. 2016. № 9. С. 91-99.
- 4. Вольфсон В. Л. Противодействие злоупотреблению правом в российском гражданском законодательстве. Монография. М.: «Проспект», 2017. 144 с. ISBN 978-5-392-12541-0.
- 5. Вольфсон, В. Л. Свобода договора как практическое руководство по его толкованию / В. Л. Вольфсон // Хозяйство и право. 2023. № 2(553). С. 39-55. DOI 10.18572/0134-2398-2023-2-39-55. EDN VBVHSF.
- 6. Вольфсон В. Л. Соотношение exceptio non adimpleti contractus и clausula rebus sic stantibus как способов восстановления баланса интересов: теория и современное развитие. // Ленинградский юридический журнал. 2020. № 4 (62). С. 95-114.
- 7. Вольфсон В. Л. Теория злоупотребления правом. Монография. М: «Проспект», 2023. 160 с. ISBN 978-5-392-38542-3.
- 8. Вольфсон В. Л. Право и злоупотребление правом: противостояние. Монография. М: «Проспект», 2023. 112 с. ISBN 978-5-392-38745-8.
- 9. Вольфсон В. Л. Язык догмы: обход не возможен. // Мир юридической науки. 2012. № 6. С. 8-19.
- 10. Грибанов, В. П. Осуществление и защита гражданских прав / В. П. Грибанов, 3-е изд., исправленное Москва : Статут, 2022. 414 с. ISBN 978-5-8354-1852-7. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1955935 (дата обращения: 13.04.2025). Режим доступа: по подписке.
- 11. Гутников, О. В. К вопросу о правовой природе субъективного корпоративного права / О. В. Гутников // Журнал российского права. 2017. № 3(243). С. 54-65. Текст : электронный. URL: https://www.elibrary.ru/download/elibrary 28888492 48096139.pdf (дата обращения:13.04.2025)..
- 12. Гутников, О. В. Особые меры гражданско-правовой ответственности в корпоративном праве как базисная характеристика корпоративной ответственности / О. В. Гутников // Журнал российского права. 2019. № 8. С. 72-84. Текст: электронный. URL: https://www.elibrary.ru/download/elibrary_39239538_71505257.pdf (дата обращения:13.04.2025).
- 13. Груздев, В.В. Способы защиты гражданских прав: учебник для вузов / В.В. Груздев. 2-е изд. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 350 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-12729-4. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/567075 (дата обращения: 13.04.2025).
- 14. Захарова, О. Е. Обход закона как форма злоупотребления правом по российскому и германскому гражданскому законодательству: сравнительно-правовой анализ: дис. ... канд. юрид. наук: 5.1.3/Захарова Ольга Евгеньевна. Екатеринбург, 2022. 221 с. Текст: электронный. URL: https://www.usla.ru/science/dissovet/file/base/5/532/dissert_dl.pdf?d=1 (дата обращения: 13.04.2025).
- 15. Корпоративное право : учебник для вузов / под редакцией Г. Ф. Ручкиной. 2-е изд. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 202 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-20589-3. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/558432 (дата обращения: 13.04.2025)
- 16. Корпоративное право: учебник / отв. ред. И.С. Шиткина. Москва: Статут, 2018. 735 с. ISBN 978-5-6041528-7-4. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/1053967 (дата обращения: 13.04.2025). Режим доступа: по подписке.
- 17. Мусарский, С. В. Основные взгляды на сущность злоупотребления правом в зарубежном и отечественном гражданском праве: монография / С. В. Мусарский. Москва: Зерцало-М, 2022. 148 с. ISBN 978-5-94373-502-8. Текст: электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/2174414 (дата обращения: 13.04.2025). Режим доступа: по подписке.
- 17. Поротикова, О. А. Проблема злоупотребления субъективным гражданским правом : монография / О. А. Поротикова. 3-е изд., доп. Москва : Издательство Юрайт, 2024. 241 с. (Актуальные монографии). ISBN 978-5-534-06907-5. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/540054 (дата обращения: 13.04.2025).

- 18. Проблемы современной цивилистики: Сборник статей, посвященных памяти проф. С.М. Корнева/Суханов Е. А., Телюкина М. В. Москва: Статут, 2013. 348 с.ISBN 978-5-8354-0911-2, 1000 экз. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/419378 (дата обращения: 14.04.2025). Режим доступа: по подписке.
- 19. Российское гражданское право. В 2 т. Т. 2. Обязательственное право: Учебник / Отв. ред. Е.А. Суханов. 4-е изд., стер. Москва: Статут, 2015. 1208 с. ISBN 978-5-8354-1001-9. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/492913 (дата обращения: 13.04.2025). Режим доступа: по подписке.
- 20. Свобода договора: Сборник статей / Отв. ред. Рожкова М.А. Москва :Статут, 2016. 671 с. (Анализ современного права) ISBN 978-5-8354-1182-5. Текст : электронный. URL: https://znanium.com/catalog/product/608871 (дата обращения: 13.04.2025). Режим доступа: по подписке.
- 21. Скловский, К. И. Применение права и принцип добросовестности / К. И. Скловский // Вестник экономического правосудия Российской Федерации. 2018. № 2. С. 94-118. Текст: электронный. URL: https://www.elibrary.ru/download/elibrary 32766660 67798745.pdf (дата обращения: 13.04.2025).
- 22. Цепов, Г. В. Исключение участника из общества с ограниченной ответственностью как принудительное расторжение "корпоративного контракта" / Г. В. Цепов // Вестник экономического правосудия Российской Федерации. 2017. № 10. С. 96-113. Текст : электронный. URL: https://www.elibrary.ru/download/elibrary/30498942/85630929.pdf (дата обращения: 13.04.2025).

7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация Конституция Российской Федерации, федеральные конституционные законы, иные федеральные законы.

- 1. Конституция Российской Федерации. (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). // Официальный интернетпортал правовой информации http://pravo.gov.ru, 06.10.2022.
- 2. Федеральный конституционный закон от 31.12.1996 № 1-ФКЗ «О судебной системе РФ». // Собрание законодательства Российской Федерации от 6 января 1997 г. № 1 ст. 1.
- 3. Федеральный конституционный закон от 07.02.2011 № 1-ФКЗ «О судах общей юрисдикции в РФ»:// Собрание законодательства Российской Федерации от 14 февраля 2011 г. № 7 ст. 898.
- 4. Федеральный конституционный закон от 28 апреля 1995 г. № 1-ФКЗ «Об арбитражных судах в РФ».// Собрание законодательства Российской Федерации от 1 мая 1995 г. № 18 ст. 1589.
- 5. Федеральный конституционный закон от 05.02.2014 № 3-ФКЗ «О Верховном Суде РФ». // Собрание законодательства Российской Федерации от 10 февраля 2014 г. № 6 ст. 550
- 6. Гражданский кодекс РФ (часть первая) от 30.11 1994 г. № 51-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 05.12.1994, №32, ст. 3301.
- 7. Гражданский кодекс РФ (часть вторая) от 26.01.1996 №14-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 29.01.1996, № 5, ст. 410.
- 8. Гражданский кодекс РФ (часть третья) от 26.11.2001 г. № 146-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 03.12.2001, № 49, ст. 4552.
- 9. Гражданский кодекс РФ (часть четвертая) от 18.12.2006 № 230-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 25.12.2006, № 52 (1 ч.), ст. 5496.
- 10. Арбигражно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 24 июля 2002 г. № 95-ФЗ // Российская газета, № 137, 27.07.2002.
- 11. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 № 138-ФЗ // Собрание законодательства РФ, 18.11.2002, № 46, ст. 4532.
- 12. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ. // Собрание законодательства Российской Федерации от 1 января 1996 г. № 1 ст. 16.
- 13. Жилищный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 2004 г. № 188-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации от 3 января 2005 г. N 1 (часть I) ст. 14.
- 14. Закон Российской Федерации от 7 февраля 1992 года № 2300-І «О защите прав потребителей». // «Российская газета» от 7 апреля 1992 г.

Постановления высших судов и обзоры судебной практики.

- 1. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 25.12.2018 № 49 «О некоторых вопросах применения общих положений Гражданского кодекса РФ о заключении и толковании договора».
- 2. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 21 декабря 2017 г. № 54 «О некоторых вопросах применения положений главы 24 Гражданского кодекса Российской Федерации о перемене лиц в обязательстве на основании сделки».
- 3. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 22.11.2016 № 54 «О некоторых вопросах применения общих положений Гражданского кодекса Российской Федерации об обязательствах и их исполнении».
- 4. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24 марта 2016 г. № 7 «О применении судами некоторых положений Гражданского кодекса РФ об ответственности за нарушение обязательств».
- 5. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 23 июня 2015 г. № 25 «О применении судами некоторых положений раздела I части первой Гражданского кодекса Российской Федерации».
- 6. Постановление Пленума Высшего Арбигражного Суда РФ от 14 марта 2014 г. № 16 «О свободе договора и её пределах».
- 7. Постановление Пленума Высшего Арбигражного Суда РФ от 30 июля 2013 г. № 62 «О некоторых вопросах возмещения убытков лицами, входящими в состав органов юридического лица».
- 8. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 28 июня 2012 г. № 17 «О рассмотрении судами гражданских дел по спорам о защите прав потребителей».
- 9. Постановление Пленума Высшего Арбигражного Суда РФ от 12 октября 2006 г. № 53 «Об оценке арбигражными судами обоснованности получения налогоплательщиком налоговой выгоды».
- 10. Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 25.02.2014 № 165 «Обзор судебной практики по спорам, связанным с признанием договоров незаключенными»
- 11. Информационное письмо Президиума Высшего Арбигражного Суда РФ от 13 марта 2001 г. № 62 «Обзор практики разрешения споров, связанных с заключением хозяйственными обществами крупных сделок и сделок, в совершении которых имеется заинтересованность».
- 12. Информационное письмо Президиума ВАС РФ от 14.07.1997 № 17 «Обзор практики применения судами ст. 333 Гражданского кодекса Российской Федерации».
- 13. Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации. Утверждён Президиумом Верховного Суда 4 марта 2015 года. // Судебная коллегия по гражданским делам. Разъяснения по вопросам, возникающим в судебной практике. Вопрос № 6, стр. 84

7.4.Интернет-ресурсы

Доступ к подписным электронным информационным ресурсам осуществляется с любого рабочего места СЗИУ по локальной сети, а также с любого компьютера или мобильного устройства, подключенного к сети Интернет, через сайт научной библиотеки СЗИУ http://nwapa.spb.ru/ по индивидуальному логину и паролю. Русскоязычные ресурсы: - учебники, учебные пособия, монографии, сборники статей, практикумы, статьи из периодических изданий из электронно-библиотечных систем: (ЭБС) Айбукс; (ЭБС) Лань; (ЭБС) ЮРАЙТ; (ЭБС) Воок.ru; (ЭБС) IPRbook.

- East View Information Services, Inc. (Ист-Вью) - статьи из периодических изданий (журналы, газеты) по общественным и гуманитарным наукам.- Электронная библиотека ИД «Гребенников» - научно-практические статьи по финансам, менеджменту, маркетингу, логистике, управлению персоналом.

Англоязычные ресурсы: EBSCO Discovery +A-to-Z. Система поиска по электронной подписке института; Ebook Central —Полнотекстовая база данных электронных книг по всем отраслям знаний; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических книг; WILEY - более 1600 монографий и сборников по юриспруденции, криминологии, экономике, финансам и др.; Cambridge University Press —полнотекстовые издания; EBSCO Publishing - мультидисциплинарные и тематические базы данных научных журналов; Emerald eJournals Premier - электронное собрание рецензируемых журналов; SAGE Premier — база рецензируемых полнотекстовых электронных журналов; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических журналов; WILEY - доступны выпуски 1500 академических журналов разных профилей; Архивы НЭИКОН - полные тексты научных журналов до 2012 года авторитетных издательств: Annual Reviews, Cambridge University Press, Oxford University Press, Sage Publications, Taylor & Francis.

7.5. Иные источники

- 1. Сайт: Министерства Юстиции РФ: www.minjust.ru/
- 2. Сайт: Верховного суда РФ: <u>www.supcourt.ru/</u>
- 3. Сайт: Научной библиотеки СЗИУ: http://nwapa.spb.ru/:
- 3.1. Электронные учебники электронно-библиотечной системы (ЭБС) «Айбукс»
- 3.2. Электронные учебники электронно-библиотечной системы (ЭБС) «Лань»
- 3.3. Статьи из периодических изданий по общественным и гуманитарным наукам «Ист-Вью»
- 3.4. Энциклопедии, словари, справочники «Рубрикон»
- 3.5. Полные тексты диссертаций и авторефератов Электронная Библиотека Диссертаций РГБ
- 3.6. EBSCO Publishing мультидисцитинарные полнотекстовые базы данных различных мировых издательств по гуманитарным областям знаний, рефератам и полным текстам публикаций из научных и научно-популярных журналов.

8.Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

Лекции и семинарские занятия проводятся с применением мультимедийных и Интернет-технологий. В процессе обучения может быть также использовано компьютерное тестирование. Курс, в частности, включает в себя:

- использование программного обеспечения Microsoft Excel, Microsoft Word, Microsoft Power Point для подготовки текстового и табличного материала, графических иллюстраций;
- методы обучения с использованием информационных технологий (компьютерное тестирование, демонстрация мультимедийных материалов);
- интернет-сервисы и электронные ресурсы (поисковые системы, электронная почта, профессиональные тематические чаты и форумы, системы аудио и видео конференций, онлайн энциклопедии, справочники, библиотеки, электронные учебные и учебно-методические материалы);
- системы дистанционного обучения.
- Информационные справочные системы: http://www.garant.ru/; http://www.kodeks.ru/ и другие.

№п/п	Наименование				
1.	Специализированные залы для проведения лекций:				
2.	Специализированная мебель и оргсредства: аудитории и компьютерные классы,				
	оборудованные посадочными местами				
3.	Технические средства обучения: Персональные компьютеры; компьютерные проекторы;				
	звуковые динамики; программные средства, обеспечивающие просмотр видеофайлов				